

旱灾带来的思考

中共句容县行香乡党委
书 副书记
陈 张仁才 恳

今年，我县遇到了历史上罕见的特大旱灾，虽然各级党委和政府精心组织人民团结奋战，顽强搏斗，大大减轻了灾害，但旱灾给人民带来的损失仍然是巨大的。然而，我们也不难看到：同样的灾害，损失有大有小，有的地方灾年还获得了丰收。我们应当灾后反思，从中吸取有益的教训，有利于今后更有效地抗御自然灾害。最近，通过总结反思，暴露出来的问题，主要有以下四个方面。一是电灌站及渠道失管。一些电灌站无人看管，电器设备被盗，部分渠道淤积不畅。二是抓大的水利骨干工程多，

抓小型水利工程（即小塘坝改造）少，塘坝多年来淤积，蓄水量锐减。三是统筹管理不够。少数地区缺乏水的统一使用和管理，抗旱中水源难以合理调整。

分析上述原因，解决以上矛盾，我们认为应采取相应的对策：

（一）大力兴修乡（镇）、村小型水利。这是乡村水利建设的重点，根据当前实际，在小型水利建设重点以小水库、小塘坝改造为主。走这条路子其优势之多：一扩大蓄水面积，增大蓄水量；二便于水源调度，降低用水成本；三及时缓解旱情，减少各类矛盾；四利于渔业生产，搞活大农业经济；五改善生态环境，促进自然美化。

（二）因地制宜走农业综合发展路子。各乡镇村应根据本地的水源条件来调整大农业结构。在不影响粮食生产大局的前提下，易棉则棉，易桑则桑，易茶则茶，易果则果，易菜则菜，多方位地发展一些经济作物，缓解水资源贫乏的矛盾。

（三）加强灌溉事业建设，县、乡和村要加强对现有电灌站、渠道的配套建设和管理，充分发挥其输水和引水能力。同时，也要逐步兴建一些小型电灌站和灌溉渠，增强农业抗旱能力。此外，还要注重水的统筹管理。